



Němčičské Letní

LISTOPAD

2002

č.4

VINAŘSKÝ DEN

byl napoprvé velmi úspěšný. Lépe by bylo říci: úspěšní byli pořadatelé. Sdružení vinařů při ZO Českého zahrádkářského svazu v Němčičkách uspořádalo v sobotu 31. srpna VINAŘSKÝ DEN. Zahájení bylo v 11 hod. v kulturním domě, kde také po celý den probíhala přehlídka a ochutnávání vín místních vinařů a výstavka moštových a stolních hroznů. Vystaveno bylo 40 odrůd. Po zahájení byly připraveny exkurze do viničních tratí v katastru obce. Zájemci byli přepravováni po skupinách 8 osob autem transit. Prohlídka trvala vždy kolem 45 minut. Po celý den bylo možno navštívit i několik vinařských sklepů a v nich ochutnat vzorky vín (sklepy Jana Horáka, Jana Stávka, Václava a Dalibora Komárkových, Oldřicha Čermáka, Boleslava Kopřivy, Pavla a Radima Stávkových a ZD).

Odpoledne ve 14 hod. byla v sále KD přednáška předsedy Moravínu L. Nazarčuka a tajemníka České zemědělské a potravinářské inspekce ing. B. Pavelky. (Moravín sídlí ve Valticích je zájmové sdružení vinařů, vinohradníků, obchodníků s vínem a ostatních zájemců o činnost v oboru. Založen byl v roce 1964. Svou činnost zaměřuje na poradenství, odborné přednášky a semináře, vinařské aktivity a odborné zájezdy v ČR i v zahraničí. Dále nabízí služby malým a středním vinařům v oblasti výsadby vinic, pěstování a ošetřování révy vinné, výroby vína, poskytování dotací, vedení vinařské evidence apod. V současnosti má 350 členů, z Němčiček je jich 7.) Ing. Pavelka se zaměřil na rady v oblasti legislativy, speciálně na vinařský zákon a práci inspekce.

Občerstvení v průběhu celého dne zajišťovalo místní myslivecké sdružení. Ve stánku na nádvoří KD byl připraven srnčí guláš. Přimo na nádvoří se opékala místní specialita – trdelníky. Před zraky diváků Jana Kacrová a Ludmila Stávková (č.176) na stole připravovaly těsto, z něho pak válely dlouhé válečky, které namotávaly na dřevěná trdla.

Takto připravené syrové trdelníky se potíraly ušlehanými vajíčky a posypávaly drobně sekanými ořechy. Muži pak u speciálně připraveného kovového ohniště otáčeli trdly s trdelníky nad otevřeným ohněm a přitom je kropili rozehrátým sádlem. Po propečení se trdelník stáhl a důkladně pocukroval.

Od 16. hod. vystoupily na nádvoří folklorní soubory Zavádka z Čejkovic a Hrozen z v. Bílovic. K poslechu i ke zpěvu hrála cimbálová muzika Šmitec.

Při vstupu na Vinařský den obdržel každý návštěvník vstupenku za 50 Kč a dále si mohl zakoupit i katalog za 30 Kč, skleničku k ochutnávání vín (na ní nápis „Vinařský den, Némčičky 2002“ a větévka s hrozdem) a bločky po 2 Kč na ochutnávání vín.

K ochutnávání bylo připraveno 71 vzorků (Ryzlink vlašský, Neuburské, Muller-Thurgau, Veltlínské zelené, Sylvánské zelené, Ryzlink rýnský, Chardonay, Rulandské bílé, Sauvignon, Tramin červený, Muškát moravský, Fortifikované víno, Modrý Portugal, Zweigeltrebe, André, Svatovavřínecké, Frankovka, Rulandské modré).

Při vstupu do sálu byly umístěny panely, na kterých byla mapa s vyznačenými sklepy k ochutnávání vín, letecká mapa katastru obce s vyznačením viničních tratí a s trasami pro exkurzi a písemnosti z historie místního vinařství (z horenských register, horenský řád ze 16. st.).

Při tomto svátku místních vinařů bylo prodáno 250 vstupenek. Vzhledem k velmi pěknému, slunečnému počasí a díky dobré přípravě lze konstatovat, že se tato premiéra místním vinařům vydařila. Sdružení vinařů připravovalo tento den od února. Hlavním organizátorem byl Jan Horák, který zajišťoval především spolupráci jednotlivých organizací a sledoval průběh příprav. Mimo něho se na organizaci významně podílel Oldřich Čermák, Boleslav Kopřiva, Pavel Stávek, Jan Stávek, ing. Aleš Hádlík a Jan Procházka. Těm všem, ale i dalším nejmenovaným, kteří se na přípravě a průběhu podíleli, patří uznání.

Večer se pak na místním koupališti uskutečnila tradiční burčáková zábava, kterou pořádala místní TJ Sokol. Při ní hrál taneční soubor Bez dechu z Hustopečí a cimbálová muzika Šmitec. Podávaly se tři druhy burčáku. O půlnoci byla oblíbená plavba na neckách. Přihlásilo se 39 párů, ale půlnoční bouře mnohé odradila, takže na startu bylo nakonec jen 23 párů. Večera se zúčastnilo asi 900 návštěvníků.

INFORMACE

- 1) *Ochutnávání a hodnocení pálenek se letos v prosinci konat nebude. Nový termín bude včas oznámen.*
- 2) *Staré vyřazené baterie, pneumatiky (do velikosti Avie), radia, televizory aj. odkládejte pouze u vrat knihovny. Nedávejte je ke koupališti.*
- 3) *Charita spolu s ČČK připravují na 11. 1. 2003 společenský ples.*
- 4) *Protože se Vinařský den vydařil, mohlo Sdružení vinařů zakoupit ebulioskop – přístroj na měření množství alkoholu ve víně. Přístroj bude sloužit nejen pro členy sdružení, ale pro potřeby všech místních vinařů. Ti budou mít možnost nechat si své víno změřit u Jana Stávka, Némčičky 176. Vzorky o objemu min. 0,3 l můžete nosit na výše uvedenou adresu vždy ve čtvrtek od 15.00 do 17.00 hod., v nutném případě i přes celý týden. Výsledky budou sdělovány telefonicky nebo poštou. Cena jednoho rozboru je 25 Kč pro členy sdružení a 45 Kč pro ostatní.*

Vážení občané,

přiblížil se nám konec dalšího roku a my už jsme si zvykli, že náš letopočet začíná dvojkou. Za čím se můžeme v Němčičkách v právě končícím roce 2002 ohlédnout:

Z 90% je dokončena výstavba „Kanalizace a čistírny odpadních vod“. U ČOV jde o výstavbu nové klasické čistírny místo nefunkční kofenové. Stavbou kanalizace se myslí nová část od střediska ZD až po koupaliště, a to včetně chatové oblasti. Na tuto náročnou akci zaplatila obec z vlastních zdrojů 4 miliony korun, od České spořitelny si vzala úvěr ve výši 5 milionů Kč a od státu získala dotace v celkové výši 9 milionů Kč. Z těchto čísel je patrný důvod, proč vybíráme zvýšený finanční poplatek na základě „Smlouvy o poskytnutí příspěvku za účelem částečné úhrady nákladů na vybudování kanalizace a kanalizačních přípojek s napojením na ČOV“. Většina občanů situaci obce pochopila a, i když je to zásah do rozpočtu každé rodiny, tento příspěvek (třeba s reptáním) zaplatila. Do 5.12. nezaplatili dle „Smlouvy o poskytnutí příspěvku“:

Hádlík B., Frybert D., Hrdina Z., Kubová H., Procházková Z., Machová A. Částečně příspěvek uhradili: Hrdinová M., Schejbal K., Novotný V., Oszlá L.

V budově místní základní a mateřské školy byla v přízemí vyměněna okna a venkovní omítka. To vše v hodnotě 450 000 Kč. Na úhradu se nám podařilo získat z Programu obnovy venkova 200 000 Kč.

K významné změně došlo v oblasti právních vztahů mezi Obecním úřadem Němčičky a místní školou. Od 1.11. t.r. získala MŠ právní subjektivitu a od 1.1.2003 získává právní subjektivitu i ZŠ. Ředitelem školy byl jmenován pan mgr. Petr Antoš.

Již delší dobu jsme uvažovali o přípravě obecních pozemků pro případné zájemce o podnikání v naší obci. Letos jsme pro tyto účely vykoupili pozemky v trati Zelničky.

Z obecního majetku byl prodán domek (Kaňovo, č.34) ve Svárovské ulici manželům Juránkovým.

Za domy p. Mezihoráka, Bláhy a Bendy byla zpevněna polní cesta. Tuto cestu by měli řidiči využívat, a nejezdit přes horní část obce!

Část území Nosperk s místně vžitým názvem „Jesličky“ byla vyhlášena za chráněnou přírodní památku. Je to vyšší stupeň ochrany území, a pro nás to bude znamenat větší nároky na jeho udržování. V části trati Růžený se pokračuje v potlačování růstu náletových dřevin a dosazují se další sazenice.

Všechny němčičské občany bych chtěl požádat o radu: Jak pomoci stárkám a stárkům, aby se zvýšila účast na pořádaných zábavách a aby naše mládež neztrácela zájem něco pro nás všechny připravovat? Dříve bývaly hody, plesy a další zábavy hojně navštěvovány. Když se zábava nepřipraví, ozývají se kritické hlasy, že není kam jít. Pokud zábava uspořádána je, přijde málo návštěvníků a organizátoři prodělají. Kde vzít peníze na pokrytí finanční ztráty? Letošních Martinských hodů se zúčastnilo 90 osob. Stárkám, stárkům, mládeži, jejich rodičům a příbuzným děkuji za pomoc při organizování hodů a dalších zábav.

Jménem obecního zastupitelstva děkuji spoluobčanům za účast na volbách i za odevzdané hlasy nově zvoleným zástupcům obce. Členům odstupujícího zastupitelstva děkuji za práci během uplynulých 4 let, a hlavně za pomoc při řešení úkolů, které se během minulého období vyskytly.

Za spolupráci a pomoc děkuji všem zaměstnancům obce, ZD Němčičky, IMOS Zlín, VIS Hradec Králové, firmě Mikulica, TJ Sokol Němčičky a všem občanům, kteří pečují o pěkný vzhled obce.

Všem občanům přeji spokojeně prožiti vánočních svátků, hlavně zdraví a dobrou náladu do roku 2003.

Ludvík Hycí, starosta obce

HOSPODYNĚ

a její den v době před vznikem jednotného zemědělského družstva, tedy v letech před 2. světovou válkou a ještě 10 let po ni.

Ráno začínalo pro hospodyni velmi brzy. Vstávala mezi prvními, a to mezi 5. a 6. hodinou. Záviselo to na ročním období. První, co bylo třeba udělat, bylo vyčistění kuchyňských kamen (sporák, transport), a pak zatopení (malá hrstka slámy, trochu suchého vinnohradního rýví, několik polínek a něco uhlí, nebo lignitu). Po roztopení kamen uvařila na plotně pro celou rodinu snídani. Většinou kávu (cikorku) a mléko. Muži měli rádi polévku česnečku nebo ze zabijačky černou ovarovou polévku a k tomu chleba. Mezi tím vstal i hospodář a šel popravit dobytek (koně a krávy).

Po něm hospodyně podojila krávy a odstředila mléko. Odstředěné se dávalo selatům a prasatům. Smetana se ukládala v chladnu a když jí bylo větší množství, stloukalo se z ní v máslnice máslo (to bylo za protektorátu zakázané a trestané). Po dojení přišlo na řadu krmení prasat (to nebyla práce hospodáře), slepic (těch bylo i 50 kusů), kačen, hus a králíků. Po tom všem přišly na řadu děti, které bylo potřeba vypravit do školy.

Teď už bylo více klidu v kuchyni, tak honem zadělat těsto na buchty (pekly dvakrát za týden) nebo na chleba. Chleba se pekly většinou jednou za 14 dní. Do jedné pece se vešlo 6 bochníků. Pec byla téměř v každé domácnosti. Kde jí neměli, museli si chleba upéct v troubě.

Když bylo těsto připravené, zase rychle na pole nebo do vinnohradu. Tam bylo vždycky co dělat: plet a okopávat řepu, okopávat brambory, turkyň, ve vinici smitat, vázat, kopat a jiné práce. Jindy bylo třeba trhat třešně (za ty se dříve hodně utržilo), pak zase nachystat zelené krmení pro husy a kačeny. A opět rychle domů a vařit. Maso se vařilo (tedy opravdu vařilo, málo se peklo a ještě méně smažilo) v neděli, a někdy ani to ne. Pokud nebyla doma drůbež, tak i v neděli byl oběd bez masa. Když bylo po zabijačce, bylo vepřové i v úterý, ve čtvrtek a v sobotu. Jaký byl jídelníček v jed notlivé dny?

Pondělí: obyčejně byl šumajstr, tj. brambory, kroupy, fazole a k tomu, kdo měl, i škvarky.

Úterý: bramborový guláš a k tomu třeba beleše.

Středa: čočková polévka, čočka na kyselo a k tomu dvě vařená vajíčka (děti 1). Čtvrtek: nějaké drůbeží maso, nebo uzené (to vydrželo v komině udirny viset skoro celý rok), křenová omáčka a knedlík (knedlíky se nedělaly oválné jako dnes, ale kulaté).

Pátek: fazolová polévka, pěry (knedlíky plněné ovocem nebo tvarohem a povidlami) posypané mákem, nebo strouhankou. K tomu ještě nějaká buchta, třeba s povidlami.

Sobota: polévka česnečka, brambory na škrálopky, nebo zbytky nějakého masa.

Neděle: V tento den se dodržoval klid od práce. Vařilo se nějaké maso a lepší buchta-třeba s ovocem (jablka, třešně, meruňky).

K večeři bývaly většinou zbytky od oběda, nebo mléko a chléb, případně buchta či beleše. Na přípravu večeře nezbyvalo moc času. Když se přišlo k večeři z pole, nejdřív se musela popravit drůbež, a teprve pak se dala dětem i dospělým večeře. Po večeři bylo třeba všechno připravit na další den.

Nachystat na pečení chleba, všechno uklidit, když byly děti, tak jim připravit čisté oblečení na ráno.

Mimo běžný denní program téměř každá hospodyně musela všechno sama ušít (prádlo, povlečení, košile pro celou rodinu, samozřejmě i selský kroj). Se šitím se začínalo v zimě až po Novém roce. Od listopadu až do ostatků se totiž odbývalo draní peří. S tím bývala spojena spousta veselí.

Brzy z jara bylo potřeba nasadit husu na vajíčka. Koncem března a v dubnu se líhla housata. To bylo starosti s krmením. V každé domácnosti měla hospodyně 10 i více housat. Čím bylo v rodině víc děvčat, tím víc se maminky staraly o peří na duchny. Peří vždy zůstalo doma, ale drůbež se často prodávala. To byla tržba pro hospodyni. Byly to její podzimní peníze za husy a kachny. Ale i během roku tržila za máslo, sádlo a vajíčka (proto bylo 40 – 50 slepic). S takto utrženými penězi musela v domácnosti vystačit.

Když kačeny a husy dorostly, byly vykrmovány tak, že se jim dvakrát denně kukuřicí (v severnějších oblastech vařeným těstem-šiškami) nacpala volata, a ty pak rychle přibývaly na váze, hlavně na sádle. (Dnes na popud ochránců zvířat není tento způsob krmení dovolen.) Když byly dokrmeny, byly podříznuty, oškubány, vykuchány a většinou prodány. Prodávalo se ponejvíce překupníkům. Do Němčiček chodili až z Líšně. Posledním překupníkem, který do naší obce docházel byl pan Stoklásek. Líšňáci pak drůbež prodávali v Brně na Zelném trhu. Někdy se prodávala i živá kuřata.

V dubnu a v květnu zase nasazovala pod slepici-kvočnu kačení vejce a naposledy se nasazovala vejce slepičí. Ta dvakrát i třikrát, aby bylo hodně slepic. Po vykrmení se nejdříve zabíjeli kohoutci. Maso u řezníka se kupovalo málo. Čím víc bylo drůbeže, tím častěji si mohli domácí dopřát masa. Ale také čím víc drůbeže, tím víc práce. Takže hospodyně ráno první vstávala a večer poslední uléhala.

~JiHy~

TRKMANKA

Trkmanka (Svodnice, Kobylský potok) vyvěrá pod vrchem Radlovec (427 m nad mořem) u Ždánic. Její tok měří 48 km. Sbírá vody od Ždánic až po Podivín. Teče kolem Terezova, Kobyli, Bořetic, Velkých Pavlovic, Trkmance, Rakvic a za Podivínem se vlévá do Dyje. Byla prokopána v letech 1835 až 1836, ale ještě v roce 1838 musela být prohlubována. Svedla vody z rybníků a jezer severozápadní části dnešního okresu Hodonín a v části dnešního okresu Břeclav to byly vody z rybníků u Krumvíře, z Kobylského jezera, Panského rybníku u Bořetic, jezera Kúdelka u Bořetic, Němčičského jezírka, Horního a Dolního rybníka u Pavlovic, Trkmanského rybníka a močálů pod Podivínem. Do dnešní doby byla Trkmanka nejvíce znečištěným potokem v České republice, i když letos byly pod mostem v Bořeticích pozorovány ryby.

V.P.

SEBEOCHRANA OBYVATELSTVA

(3. díl)

V minulém čísle jsme skončili u varovného signálu vyhlášeného sirénou. Co máme dělat,

KDYŽ ZAZNÍ SIRÉNA

(níže uvedené pokyny platí mimo situaci při povodních)

1) OKAMŽITĚ SE UKRYJTE

-Vyhledejte úkrytí v nejbližší budově. Tou může být výrobní závod, úřad, kancelář, obchod, veřejná budova i soukromý dům.

-Jestliže cestujete osobním automobilem a uslyšíte varovný signál, zaparkujte automobil a vyhledejte úkryt v nejbližší budově.

2) ZAVŘETE DVEŘE A OKNA

-Když jste v budově, zavřete dveře a okna. Siréna může s velkou pravděpodobností signalizovat únik toxických látek, plynů, radiačních zplodin a jedů. Uzavřením prostoru snížíte pravděpodobnost vlastního zamoření.

3) ZAPNĚTE RÁDIO NEBO TELEVIZI

-Informace o tom, co se stalo, proč byla spuštěna siréna a varováno obyvatelstvo a co dělat dále, uslyšíte v mimořádných zpravodajstvích hromadných informačních prostředků. V případě výpadku elektrického proudu využijte přenosný radiopřijímač na baterie. Tyto informace jsou sdělovány i obecním rozhlasem, popř. elektronickými sirénami.

CO DĚLAT, KDYŽ BUDE NAŘÍZENA EVAKUACE

- Dodržujte pokyny správních úřadů, obcí, popř. zaměstnavatele, kteří organizují nebo zajišťují evakuaci.
- Dbejte pokynů k evakuaci osob nařízených velitelem zásahu.
- Dodržujte stanovené zásady pro opuštění bytu, vezměte si evakuační zavazadlo a dostavte se na určené místo.
- Při použití vlastního vozidla dodržujte pokyny orgánů zabezpečujících evakuaci.

ZÁSADY PRO OPUŠTĚNÍ BYTU PŘI EVAKUACI

- Uhasťte otevřený oheň v topidlech.
- Vypněte elektrické spotřebiče (mimo ledniček a mrazniček).
- Uzavřete přívod vody a plynu.
- Ověřte, zda i sousedé vědí, že mají opustit byt.
- Dětem vložte do kapsy oděvu cedulku se jménem a adresou.
- Kočky a psy si vezměte sebou.
- Ostatní domácí zvířata, včetně exotických zvířat, ponechte doma a dobře je předzásobte vodou a potravou.
- Vezměte evakuační zavazadlo, uzamkněte byt a dostavte se na určené evakuační středisko.

EVAKUAČNÍ ZAVAZADLO

se připravuje pro případ opuštění bytu. Posloužit může např. batoh, cestovní taška nebo kufr. Zavazadlo označte svým jménem a adresou. Obsahuje:

- Základní trvanlivé potraviny, nejlépe v konzervách, dobře zabalенý chléb a hlavně pitnou vodu. (Pokračování příště)

MNOŽSTVÍ VODNÍCH SRÁŽEK

na hydrometeorologické stanici ve Velkých Pavlovicích

rok	mm	rok	mm	rok	mm
1926	500	1951	479	1976	436
1927	402	1952	504	1977	544
1928	562	1953	418	1978	399
1929	492	1954	587	1979	532
1930	675	1955	649	1980	467
1931	449	1956	470	1981	510
1932	372	1957	484	1982	395
1933	491	1958	534	1983	428
1934	576	1959	620	1984	491
1935	423	1960	639	1985	646
1936	526	1961	523	1986	422
1937	719	1962	567	1987	543
1938	582	1963	490	1988	466
1939	749	1964	581	1989	375
1940	637	1965	593	1990	453
1941	671	1966	515	1991	473
1942	445	1967	456	1992	441
1943	469	1968	569	1993	433
1944	545	1969	481	1994	423
1945	525	1970	555	1995	620
1946	489	1971	382	1996	519
1947	<u>326</u>	1972	469	1997	609
1948	462	1973	402	1998	523
1949	578	1974	521	1999	488
1950	522	1975	482	2000	482
2001	549				

VOLBY DO ZASTUPITELSTVA OBCE

se konaly dne 1. a 2. listopadu 2002. Ve volebních seznamech bylo zapsáno 488 voličů. Voleb se zúčastnilo 350 voličů, což je 72 %.

Jednotlivé volební strany získaly následující počty hlasů:

1. KSČM	627	tj. 20,83 %
2. ODS	882	tj. 29,30 %
3. KDU-ČSL	914	tj. 30,37 %
4. SNK-Za budoucnost Němčiček	587	tj. 19,50 %

Na základě těchto výsledků se stali členy obecního zastupitelstva:

1. Hycl Ludvík	KDU-ČSL	191 hlasů
2. Hádlík Aleš, ing.	KDU-ČSL	153 hlasů
3. Gála Pavel, ing.	SNK	153 hlasů
4. Antoš Petr, mgr.	ODS	151 hlasů
5. Čermák Pavel	ODS	142 hlasů
6. Kopřivová Eliška, ing.	KDU-ČSL	133 hlasů
7. Stávek Jaroslav	KSČM	128 hlasů
8. Procházka František	KSČM	124 hlasů
9. Stávek Pavel	ODS	113 hlasů

Na veřejném zasedání nově zvoleného obecního zastupitelstva dne 11.11.2002 byl starostou obce zvolen

pan Ludvík H Y C L

a zástupcem starosty obce

pan mgr. Petr A N T O Š

Nově zvolené obecní zastupitelstvo děkuje všem voličům za důvěru

a všem občanům Němčiček přeje pěkné prožití vánočních svátků v rodinném kruhu a do roku 2003 pohodu, zdraví a úspěchy v soukromém i pracovním životě.



Němčičské čtení vydává Obec Němčičky, 691 07 Němčičky 221, IČO 283401, tel. 519 430 750. Šéfredaktor mgr. Jaroslav Slezák, zástupce Boleslav Kopřiva. Vydáno v Němčičkách dne 28. 11. 2002, 230 výtisků, výtisk zdarma. Vychází čtyřikrát ročně. Registrační číslo 370010299.